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11.  СТИСЛИЙ ЗМІСТ ПРОГРАМ МОНІТОРІНГУ ТА КОНТРОЛЮ 
ЩОДО ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ ПІД ЧАС ПРОВАДЖЕННЯ 

ПЛАНОВАНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ, А ТАКОЖ (ЗА ПОТРЕБИ) ПЛАНІВ 
ПІСЛЯПРОЕКТНОГО МОНІТОРІНГУ 

 
Відповідно до статті 22 Закону України «Про охорону навколишнього природного 

середовища» з метою забезпечення збору, обробки, збереження та аналізу інформації 
про стан навколишнього природного середовища, прогнозування його змін та розробки 
науково обґрунтованих рекомендацій для прийняття ефективних управлінських рішень 
в Україні створена система державного моніторингу навколишнього природного 
середовища. Спостереження за станом навколишнього природного середовища, рівнем 
його забруднення здійснюється центральним органом виконавчої влади, що реалізує 
державну політику у сфері охорони навколишнього природного середовища, іншими 
спеціально уповноваженими державними органами, а також підприємствами, 
установами та організаціями, діяльність яких призводить або може призвести до 
погіршення стану навколишнього природного середовища. 

Організація моніторингу при реалізації планованої діяльності є невід’ємною 
частиною контролю стану навколишнього середовища що здійснюється суб’єктом 
господарювання. 

При реалізації планованої діяльності буде здійснюватися моніторинг/контроль за 
виконанням проектних рішень спрямованим на попередження/зменшення впливу на 
довкілля, виконанням вимог чинного природоохоронного законодавства 

Екологічний моніторинг містить у собі моніторинг атмосферного повітря, земель, 
водних об'єктів, об'єктів тваринного й рослинного світу.  

Спостереження, оцінка і прогнозування стану навколишнього природного 
середовища при здійсненні планованої діяльності проводиться відповідними службами. 

Моніторингові інструментальні дослідження здійснюються з використанням 
міждержавних, державних нормативних документів, які входять в "Перелік методик 
виконання вимірювань (визначень) складу і властивостей проб об'єктів навколишнього 
природного середовища, викидів, відходів і скидів, тимчасово допущених до 
використання Держекоінспекцією України", затверджений Головою Державної 
екологічної інспекції України – Головним державним інспектором України по охороні 
навколишнього природного середовища від 01.03.2013 р., або інших методик, 
атестованих органами Держстандарту.  

 
Діяльність таких складних гірничотехнічних комплексів, якими є ДП 

«Бурвугілля», пов'язана з впливом, іноді безповоротним, на геологічне, водне 
середовище, земельні ресурси, ґрунт, соціальне, техногенне середовище.   

Під час проведення планованої діяльності з ліквідації дільниці відкритих робіт та 
інших об’єктів ДП «Бурвугілля», проведенні ремонтно-відновлювальних робіт 
гідротехнічних споруд Іванівського і Інгулецького (Олександрійського) водосховищ 
передбачається дотримання вимог законодавчих і нормативних документів, 
спрямованих на захист довкілля, та проведення контролю і моніторингу впливу на 
довкілля.  

Враховуючи результати оцінки впливів планованої діяльності на компоненти 
довкілля, основними напрямками моніторингу і контролю є: 
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Моніторинг та контроль стану атмосферного повітря  

Завданням контролю впливу планованої діяльності на стан атмосферного повітря 
є контроль рівня забруднення атмосфери на межі найближчої житлової забудови. 

Організація виробничого контролю за викидами забруднюючих речовин 
передбачає:  

- первинний облік видів і кількості забруднюючих речовин, що викидаються в 
атмосферу, за допомогою розрахункових методів; 

- контроль за вмістом забруднюючих речовин в атмосферному повітрі (на межі 
житлової забудови). Періодичність контролю – 1 раз на рік протягом періоду проведення 
робіт. Забруднюючі речовини, що контролюються: недиференійований за складом пил 
(аерозоль), азоту діоксид, вуглецю оксид, ангідрид сірчистий. 

Таблиця 11.1 – Характеристика точок контролю на межі житлової забудови 
Номер 

контрольної 
точки 

Опис розрахункової точки 

Точки контролю в районі розміщення дільниці відкритих робіт (колишній розріз 
«Морозівський») 

Т1 Приватна житлова забудова по вул. Зелена, сел. Новоселівка 
Т2 Приватна житлова забудова по вул. Космонавтів, сел. Пантаївка 
Т3 Приватна житлова забудова по вул. Попова, с. Морозівка 

Точки контролю в районі розміщення гідротехнічної споруди Іванівського водосховища 
Т4 Межа житлової забудови. Приватна житлова забудова по вул. Польова, с. Іванівка 

Точки контролю в районі розміщення гідротехнічної споруди Інгулецького 
(Олександрійського) водосховища 

Т5 Приватна житлова забудова по вул. Центральна, с. Войнівка 
 
Комплексний аналіз результатів, отриманих при здійсненні виробничого 

контролю за якістю атмосферного повітря на межі житлової забудови, дозволить 
забезпечити контроль виникнення негативних тенденцій у його стані, і завчасно 
прийняти необхідні рішення для усунення причин, що викликали даний процес.  

 
Моніторинг та контроль шумового навантаження  

В рамках моніторингу і контролю впливу планованої діяльності за фактором 
шуму передбачається проведення досліджень шумового навантаження на межі 
найближчої житлової забудови. 

Періодичність контролю – 1 раз на рік протягом періоду проведення робіт. 
Опис точок контролю наведений в таблиці 11.1. 
 
Моніторингові спостереження за станом водних об’єктів 

В рамках розробки проєкту ліквідації ДП «Бурвугілля» (розробник 
ДП «УКРНІІПРОЕКТ», 2011 році) були проведені гідрогеологічні розрахунки з 
визначенням основних параметрів техногенних гідродинамічних систем та значень 
складових водного балансу, прогнозованих на момент настання усталеного 
антропогенного режиму фільтрації на відпрацьованих площах ліквідованих розрізів 
Олександрійського району. За результатами розрахунків було встановлено, що 
формування антропогенних запасів підземних вод техногенного та підвугільного 
водоносних горизонтів у порушеному гірничому масиві на відпрацьованих полях шахт 
та розрізів Олександрійського району, а також техногенних водойм у залишкових 
траншеях ліквідованого розрізу, остаточно завершиться при настанні усталеного 
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гідродинамічного режиму фільтрації підземних вод на площі родовища та прилеглих 
територіях у період 2020-2025 рр.  

З урахуванням викладеного, можна стверджувати, що станом на 2025 р. усталений 
гідродинамічний режим фільтрації підземних вод на площі родовища та прилеглих 
територіях вже завершився.  

В рамках проведення досліджень стану екосистеми на територіях та прилеглих 
землях вугільного розрізу «Морозівський» (додаток 13) ТОВ «НАУКОВО-
ВИРОБНИЧЕ ПІДПРИЄМСТВО «ЕКОЛОГІЧНІ ІННОВАЦІЇ» була проведена оцінка 
якості води у водоймі методом біотестування. Отримані результати біотестування 
свідчать, що у водоймі присутні ділянки з підвищеним токсичним навантаженням, 
особливо у поверхневих шарах. Для зниження рівня токсичності води кар’єрної водойми 
та створення умов для відновлення водного біорізноманіття передбачається 
впровадження комплексних екологічних заходів, що поєднують інженерно-
гідротехнічні, біологічні та організаційно-правові підходи.  

У зв’язку з цим, передбачається запровадження довгострокової програми 
біомоніторингу, що включатиме регулярне біотестування води із застосуванням 
стандартних організмів індикаторів не рідше двох разів на рік – у весняний та літній 
періоди. Такий підхід дозволить своєчасно виявляти зміни у рівні токсичності та 
ефективно коригувати  заходи з реабілітації. 

Крім того, протягом проведення робіт з ліквідації об’єктів ДП «Бурвугілля» 
передбачається контроль за якістю поверхневих вод у водоймі розрізу за наступними 
показниками: кольоровість, каламутність, кремній, фосфати, зважені речовини, 
водневий показник, розчинений кисень, окисність, лужність загальна, кальцій, магній, 
загальна жорсткість, сухий залишок, залізо, хлориди, сульфати, азот аміаку, нітрити, 
нітрати, нафтопродукти, поліфосфати, важкі метали. 

 
При проведенні ремонтно-відновлювальних робіт Інгулецького (Іванівського) 

водосховища, що передбачають розчистку акваторії гідровузла водосховища, 
передбачається здійснення екологічного контролю під час виконання ремонтно-
відновлювальних робіт як інтегрованого елементу загальної системи управління їх 
реалізацією. Такий контроль доцільно організовувати без формування окремої 
спеціалізованої системи екологічного моніторингу, із використанням наявних 
механізмів технічного та авторського нагляду, передбачених проєктом.  

У межах зазначеного підходу передбачається здійснення оперативного 
візуального контролю стану водного середовища в зоні виконання робіт. Такий контроль 
орієнтується на своєчасне виявлення ознак підвищеного впливу та може включати 
спостереження за каламутністю води, появою плаваючих домішок або фрагментів 
матеріалів, а також за локальними змінами кольору води у приплотинній зоні.  

Паралельно передбачається контроль дотримання просторових меж втручання, 
визначених проєктною документацією. У цьому контексті доцільним є постійне 
відстеження відповідності фактичного розташування техніки, плавзасобів і робочих 
операцій межам робочих зон, а також фіксація будь -яких відхилень від проєктних 
рішень з метою їх своєчасного усунення. Такий контроль має запобіжний характер і 
спрямований на недопущення розширення зони впливу за межі приплотинної ділянки.  

Важливим елементом екологічного контролю є належне документування ходу 
виконання робіт. Зокрема, доцільно передбачити ведення журналу виконання робіт із 
відображенням екологічно значущих спостережень, а також фіксацію випадків 
виникнення нестандартних ситуацій, пов’язаних зі станом водного середовища, і 
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прийнятих у зв’язку з цим коригувальних рішень. Така документація забезпечує 
простежуваність дотримання екологічних обмежень і може використовуватися для 
підтвердження належної реалізації заходів у межах процедури оцінки впливу на 
довкілля.  

 
Моніторингові спостереження за станом грунтів та надр 

- системне спостереження за проведенням робіт з рекультивації; 
- геотехнічний контроль – спостереження за станом укосів та відвалів для 

запобігання зсувним процесам. 
- спостереження за станом ґрунтового покриву – запобігання забрудненню 

паливно-мастильними матеріалами, організація майданчиків для їх зберігання. 
 

Моніторингові спостереження за станом рослинного і тваринного світу 
- біоекологічний моніторинг – фіксація стану рослинності та можливої 

присутності червонокнижних видів на ділянці. 
- спостереження за станом рекультивованих земель – оцінка приживлюваності 

деревних культур, відновлення травостою. 
- біологічний моніторинг – оцінка стану фауни й флори на відновлених землях, 

відстеження процесів формування екосистеми. 
 
Контроль щодо впливу від здійснення операцій у сфері управління відходами під 

час проведення робіт з ліквідації об’єктів ДП «Бурвугілля» відповідно до Закону України 
«Про управління відходами»:  

- не допускати змішування відходів, що можуть бути відновлені, з відходами, що 
не можуть бути відновлені; 

- ведення обліку відходів, що утворилися в результаті діяльності підприємства, 
подача відповідної звітності; 

- забезпечення утримання в належному санітарному і технічному стані місць 
утворення та тимчасового зберігання відходів, а також забезпечення дотримання 
встановлених правил техніки безпеки та пожежної безпеки у таких місцях; 

- призначення відповідальних осіб у сфері управління відходами. 
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12.  РЕЗЮМЕ НЕТЕХНІЧНОГО ХАРАКТЕРУ, РОЗРАХОВАНЕ НА 
ШИРОКУ АУДИТОРІЮ 

 
Планована діяльність ДЕРЖАВНОГО ПІДПРИЄМСТВА «ОБ’ЄДНАНА 

КОМПАНІЯ «УКРВУГЛЕРЕСТРУКТУРИЗАЦІЯ» з ліквідації дільниці відкритих робіт 
(колишнього розрізу «Морозівський») та інших об’єктів ДП «Бурвугілля», 
розташованих на території Пантаївської та Приютівської об’єднаних територіальних 
громад Олександрійського району Кіровоградської області, підлягає оцінці впливу на 
довкілля згідно ст. 3, частина 3 Закону України «Про оцінку впливу на довкілля» № 
2059-VIII від 23 травня 2017 року – п. 3, абзац 1 – видобування корисних копалин, крім 
корисних копалин місцевого значення, які видобуваються землевласниками чи 
землекористувачами в межах наданих їм земельних ділянок з відповідним цільовим 
використанням; п. 14 – розширення та зміни, включаючи перегляд або оновлення умов 
провадження планованої діяльності, встановлених (затверджених) рішенням про 
провадження планованої діяльності або подовження строків її провадження, 
реконструкцію, технічне переоснащення, капітальний ремонт, перепрофілювання 
діяльності та об’єктів, зазначених у пунктах 1-13 цієї частини, крім тих, які не 
справляють значного впливу на довкілля відповідно до критеріїв, затверджених 
Кабінетом Міністрів України. Планована діяльність відноситься до другої категорії 
видів планованої діяльності та об’єктів, які можуть мати вплив на довкілля та підлягають 
оцінці впливу на довкілля. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 27.05.2009 року № 535 Державне 
підприємство (ДП) «Бурвугілля» було внесене до Переліку вугледобувних та 
вуглепереробних підприємств, які передаються для закриття (додаток 10 до  Програми 
«Українське вугілля», яка була затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 
19.09.2001 року № 1205). 

Планована діяльність передбачає коригування попередніх проєктних рішень 
(проєкт ліквідації ДП «Бурвугілля», розроблений ДП «Інститут «УкрНДІпроект» в 
2012 році, затверджений наказом Міністерства енергетики та вугільної промисловості 
України  від 19.09.2012 р. № 723) з наступних причин: 

- вийшло з експлуатації гірничо-транспортне обладнання, наявне на 
підприємстві на той час, яке було передбачено для виконання гірничо-технічної 
рекультивації; 

- частково змінився рельєф поверхні в результаті зсувних процесів та хвильової 
переробки схилів уступів; 

- частково змінилися межі можливого виконання гірничо-технічної 
рекультивації в процесі передачі частини земель новим землекористувачам (південна 
частина Морозівського розрізу, північна частина внутрішніх відвалів); 

- часткова зміна вимог технічних умов рекультивації (не вимагається 
рекультивація верхнього ярусу конвеєрного відвалу); 

- зміна цільового призначення рекультивації окремих ділянок – території що 
передбачались під залуження, тепер використовуються під заліснення. 

Проєктні рішення з ліквідації дільниці відкритих робіт (колишній розріз 
«Морозівський») та інших об’єктів ДП «Бурвугілля» передбачають комплекс робіт, що 
включає виположення схилів бортів, торців та відвалів до безпечних параметрів, 
розвантаження уступів, формування захисних валів і нагірних канав.  

 В рамках планованої діяльності передбачаються наступні напрямки 
рекультивації: 
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– водогосподарське (існуюча водойма); 
– лісогосподарське (лісонасадження); 
– сільськогосподарське (орні землі).  
Водойма створена в залишкових розрізній і виїзній траншеях дільниці відритих 

робіт. На даний час водойма вже існує з відміткою дзеркала води 105,45 м (станом на 
05.2024 р.). 

Під висадку лісних насаджень будуть готуватися схили та горизонтальні ділянки 
робочого борту і західного торця розрізної траншеї, західного борту виїзної траншеї, 
території мостових відвалів неробочого борту та залишкової розрізної траншеї в районі 
с. Новоселівка, місця складування будівельного сміття в районі вугільного складу. 

Формування ділянки сільськогосподарського призначення передбачено на 
поверхні робочого борту та західного торця розрізної траншеї. 

Проєктні рішення з фізичної ліквідації об’єктів включають демонтаж будівель 
проммайданчика дільниці відкритих робіт з подальшим плануванням території, 
демонтаж існуючих ліній електропостачання 6 кВ та 35 кВ, демонтаж електростанції 
«Технологічна» 35/6 кВ з подальшим благоустроєм території. 

Крім того, в рамках планованої діяльності передбачається проведення ремонтно-
відновлювальних робіт гідротехнічних споруд Іванівського і Інгулецького 
(Олександрійського) водосховищ. 

 
При реалізації планованої діяльності ДП «Бурвугілля» з ліквідації дільниці 

відкритих робіт (колишній розріз «Морозівський») та інших об’єктів ДП 
«Бурвугілля», розташованих на території Пантаївської та Приютівської 
об’єднаних територіальних громад Олександрійського району Кіровоградської 
області, можливі наступні ймовірні впливи планованої діяльності на фактори довкілля: 

- клімат і мікроклімат – основними факторами впливу на клімат є хімічне 
забруднення атмосфери; теплове забруднення повітряного басейну; зміна водного 
режиму району. При реалізації планованої діяльності з ліквідації дільниці відкритих 
робіт та інших об’єктів ДП «Бурвугілля» змін мікроклімату не очікується, оскільки в 
процесі проведення робіт відсутні значні виділення теплоти, інертних газів, вологи.  

Джерела утворення парникових газів при реалізації планованої діяльності 
відсутні. 

Таким чином, вплив планованої діяльності на мікроклімат, зумовлений викидами 
парникових газів, можна вважати відсутнім. 

Виникнення мікрокліматичних умов, що сприяють розповсюдженню шкідливих 
видів фауни і флори, в районі розміщення підприємства не передбачається. 

Особливості кліматичних умов не сприяють зростанню інтенсивності впливів 
планованої діяльності на навколишнє середовище. 

Необхідність передбачення заходів з запобігання негативним впливам планованої 
діяльності на клімат і мікроклімат, а також пов’язаних з ними несприятливих змін у 
навколишньому середовищі відсутня. 

Впливи на клімат і мікроклімат (включаючи опосередковані), які необхідно 
враховувати при провадженні планованої діяльності – відсутні. 

 
- геологічне середовище, надра – в  результаті проведення робіт з ліквідації 

дільниці відкритих робіт (колишній розріз «Морозівський») та інших об’єктів 
ДП «Бурвугілля» з виконанням комплексу гірничо-технічної та біологічної 
рекультивації, негативний вплив, що був здійснений гірничо-видобувною діяльністю на 
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геологічне середовище буде припинений за рахунок припинення проведення розкривних 
робіт, виймання вугільних пластів, відкачування підземних вод, залучення у 
відпрацювання та порушення земельних площ. 

Прогнозується, що ситуація зі стійкістю укосів поступово стабілізується після 
виконання комплексних заходів з переформування окремих уступів, бортів і 
рекультивації новоутворених берм і укосів. Цьому сприяє загасання активного впливу 
процесів відновлення рівнів водоносних горизонтів, а також реалізація ефекту 
консолідаційного ущільнення і зміцнення порід у часі в приукосових масивах уступів і 
відвалів. 

Таким чином, після завершення ліквідаційних заходів не очікується розвитку 
небезпечних ендогенних і екзогенних процесів та явищ як природного, так і 
техногенного походження. Відновлення порушених земель за рахунок рекультивації 
створить передумови для їх подальшого господарського використання, зниження 
техногенного навантаження та поліпшення стану довкілля. 

 
- повітряне середовище – на етапі проведення робіт з ліквідації дільниці 

відкритих робіт та інших об’єктів ДП «Бурвугілля», проведенні ремонтно-
відновлювальних робіт гідротехнічних споруд Іванівського і Інгулецького 
(Олександрійського) водосховищ очікуються локальні викиди при роботі машин і 
механізмів, а також автотранспортних засобів при проведенні земляних робіт, 
навантаженні та транспортуванні земляних мас автотранспортом; при проведенні робіт 
з розбирання будівель і споруд, навантаженні та транспортуванні відходів 
автотранспортом; проведення газорізальних та зварювальних робіт; фарбувальних 
робіт; перевантаження сипких матеріалів, проведенні вирубки зелених насаджень. 
Валовий викид забруднюючих речовин за період проведення робіт з ліквідації дільниці 
відкритих робіт та інших об’єктів ДП «Бурвугілля», проведенні ремонтно-
відновлювальних робіт гідротехнічних споруд Іванівського і Інгулецького 
(Олександрійського) водосховищ складе 236,71422 т. Даний вид забруднення повітря 
носить тимчасовий характер і обмежується терміном виконання робіт. 

На період експлуатації гідротехнічної споруди Інгулецького (Олександрійського) 
водосховища передбачаються викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря при  
роботі аварійного джерела електропостачання – дизель-генератору ESTAR BES-35 SA-
ABP, потужністю 28 кВ. На період експлуатації гідротехнічної споруди Інгулецького 
(Олександрійського) водосховища валовий викид забруднюючих речовин становитиме 
0,554036 т/рік. 

Перевищень граничнодопустимих концентрацій забруднюючих речовин в 
атмосферному повітрі з урахуванням фонового забруднення атмосферного повітря при 
проведенні робіт з ліквідації дільниці відкритих робіт та інших об’єктів 
ДП «Бурвугілля», проведенні ремонтно-відновлювальних робіт гідротехнічних споруд 
Іванівського і Інгулецького (Олександрійського) водосховищ та у післяліквідаційний 
період не очікується. 

Згідно додатку 4 «Державних санітарних правил планування та забудови 
населених пунктів», затверджених наказом Міністерства охорони здоров’я України від 
19.06.1996 р. № 173 (далі – ДСП-173), розріз «Морозівський» ДП «Бурвугілля» під час 
експлуатації відносився до підприємств ІІ класу небезпеки з розміром санітарно-
захисної зони 500 м (підприємства по видобуванню кам’яного, бурого та іншого вугілля; 
породні відвали вугільних шахт, що експлуатуються). Планована діяльність передбачає 
ліквідацію дільниці відкритих робіт та інших об’єктів ДП «Бурвугілля», рекультивацію 
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порушених земель та передачу рекультивованих ділянок іншим землекористувачам та 
не відноситься до підприємств, виробництв та об’єктів, для яких встановлюється 
санітарно-захисна зона згідно класифікації, наведеної у додатку 4 ДСП-173. 

 
- водне середовище – територія здійснення планованої діяльності 

характеризується наявністю водойми орієнтовною площею 121,5 га, що утворилась на 
місці колишнього розрізу «Морозівський». 

За результатами гідрогеологічних розрахунків було встановлено, що формування 
антропогенних запасів підземних вод техногенного та підвугільного водоносних 
горизонтів у порушеному гірничому масиві на відпрацьованих полях шахт та розрізів 
Олександрійського району, а також техногенних водойм у залишкових траншеях 
ліквідованого розрізу, остаточно завершиться при настанні усталеного 
гідродинамічного режиму фільтрації підземних вод на площі родовища та прилеглих 
територіях у період 2020-2025 рр.  

При цьому на відпрацьованих площах полів розрізів, до моменту настання 
усталеного рівневого режиму фільтрації, запаси підземних вод, що формувались 
(техногенного та підвугільного горизонтів), з урахуванням акумульованих обсягів 
поверхневих вод у техногенних водоймах залишкових траншей, перевищують значення 
природних запасів підземних вод у непорушеному гірничому масиві. 

Незважаючи на збільшення антропогенних запасів підземних вод, відповідно до 
гідрогеологічного прогнозу, рівні (напори) техногенного та підвугільного водоносних 
горизонтів у порушеному гірничому масиві та горизонту ґрунтових вод на 
безпосередньо прилеглих територіях будуть в умовах усталеного антропогенного 
гідродинамічного режиму розташовуються, як правило, на 3-5 м нижче відміток 
природних значень рівнів підземних вод до розробки буровугільних родовищ. 

З урахуванням викладеного, можна стверджувати, що станом на 2025 р. усталений 
гідродинамічний режим фільтрації підземних вод на площі родовища та прилеглих 
територіях вже завершився. Абсолютна відмітка рівня води в залишкових розрізній та 
виїзній траншеях дільниці відкритих робіт ДП «Бурвугілля» (105,45 м) знаходиться 
значно нижче відміток навколишньої денної поверхні (160,0-170,0 м), що виключає 
можливість підтоплення прилеглих до ділянки територій.  

Для зниження рівня токсичності води кар’єрної водойми та створення умов для 
відновлення водного біорізноманіття передбачається впровадження комплексних 
екологічних заходів, що поєднують інженерно-гідротехнічні, біологічні та 
організаційно-правові підходи та включають: усунення джерел забруднення, очищення 
води та прибережної зони шляхом біологічної меліорації, заселення водойми 
зоопланктоном з метою формування стійких трофічних ланцюгів, регулювання 
чисельності фітопланктону та зниження ризику масового цвітіння води. 

Під час проведення робіт з ліквідації дільниці відкритих робіт та інших об’єктів 
ДП «Бурвугілля» витрата води передбачається на господарсько-питні та виробничі 
потреби – пилопригнічення. Планується використовувати привозну воду.  

Для відведення господарсько-побутових стоків передбачається установка 
біотуалетів з подальшим вивезенням спеціалізованими підприємствами на каналізаційні 
очисні споруди біологічної очистки за договором. 

Для відновлення належного експлуатаційного стану гідротехнічних споруд 
Інгулецького (Олександрійського) та Іванівського водосховища передбачається 
проведення ремонтно-відновлювальних робіт. Після завершення ремонтно-
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відновлювальних робіт гідротехнічні споруди Інгулецького (Олександрійського) та 
Іванівського водосховищ будуть передані до управління каналів річки Інгулець. 

Планованою діяльністю не передбачається виконання робіт, пов’язаних з 
днопоглибленням русла чи дна річок, берегоукріпленням або зміною гідрологічного 
режиму водних об’єкті. Планована діяльність має виключно ремонтно-відновлювальний 
характер і спрямована на забезпечення належного технічного стану існуючих 
гідротехнічних споруд без зміни гідроморфологічних характеристик водних об’єктів. 

У складі ремонтно-відновлювальних робіт гідротехнічних споруд 
Олександрійського (Інгулецького) водосховища передбачається розчистка акваторії 
гідровузла, зумовлена фактичним станом дна у приплотинній зоні, де потужність 
мулових відкладів досягає до 1,7 м. Донні відклади сформовані переважно з алювіальних 
мулів природного походження та продуктів тривалого руйнування бетонних і металевих 
конструкцій гідровузла, що вже на даний момент негативно впливає на гідравлічні 
умови роботи водоскидних споруд і створює передумови для вторинного забруднення 
води внаслідок періодичного ресуспендування відкладів.   

Тимчасове підвищення каламутності води під час проведення робіт має виключно 
локальний характер, просторово обмежується зоною безпосереднього виконання робіт і 
не поширюється на акваторію водосховища в цілому. Після завершення механічних 
операцій каламутність знижується природним шляхом за рахунок осідання зважених 
часток і відновлення характерного водообміну. З урахуванням морфометричних 
характеристик водосховища та його проточного режиму ці процеси мають 
самовідновлювальний  характер і не потребують застосування додаткових інженерних 
або хімічних заходів. 

Таким чином, вплив планованої діяльності на гідрофізичні та гідрохімічні 
показники води Інгулецького (Олександрійського) водосховища є короткостроковим, 
оборотним і технологічно обумовленим, не призводить до погіршення якісного стану 
водного середовища та не змінює сформований гідрохімічний фон водного об’єкту. У 
довгостроковій перспективі реалізація робіт сприятиме зменшенню ризиків вторинного 
замулення та неконтрольованого надходження зважених речовин у воду, що має 
стабілізуючий ефект для гідрофізичного стану водного об’єкта.   

Також, реалізація планованих ремонтно-відновлювальних робіт гідротехнічних 
споруд спрямована на стабілізацію гідрологічного режиму річки Інгулець, запобігання 
неконтрольованим підтопленням, що у довгостроковій перспективі матиме позитивний 
вплив на стан водних та прибережних екосистем, включаючи водну флору, іхтіофауну 
та прибережні біотопи. 

 
- земельні ресурси – територія, на якій розташований вугільний розріз 

«Морозівський», характеризується специфічними ґрунтово-геологічними, рельєфними 
та гідрологічними особливостями, що склалися під впливом як природних факторів, так 
і потужної техногенної трансформації, спричиненої багаторічною гірничодобувною 
діяльністю. До несприятливих дій гірничих підприємств на земельні ресурси слід 
віднести: вилучення значних площ земель із господарського використання під вугільний 
розріз, виробничі та інфраструктурні об’єкти; порушення ґрунтового покриву, втрату 
родючого шару ґрунту; формування відвалів порід та зміну рельєфу місцевості; 
підтоплення земель внаслідок зміни гідрогеологічних умов; розвиток ерозійних 
процесів, зсувів, осідань; забруднення ґрунтів токсичними речовинами (важкими 
металами, нафтопродуктами тощо); деградацію екосистем та зниження 
біопродуктивності земель. 
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Для компенсації здійсненого видобувною та виробничою діяльністю негативного 
впливу на ґрунти планованою діяльністю передбачені заходи щодо рекультивації 
порушених гірничо-видобувними роботами земель. Ці заходи передбачають 
відновлення та покращення родючої здатності ґрунтів.  

Процес рекультивації земель складається з комплексу інженерних, 
гірничотехнічних, меліоративних, біологічних, санітарно-гігієнічних та інших заходів, 
що спрямовані на повернення порушених промисловістю територій у різні види 
природокористування. В рамках планованої діяльності передбачаються наступні 
напрямки рекультивації: водогосподарське (існуюча водойма); лісогосподарське 
(лісонасадження); сільськогосподарське (орні землі).  

Негативний вплив попередньої видобувної діяльності ДП «Бурвугілля» на ґрунти 
та земельні ресурси після проведення рекультиваційних робіт припиниться. Планована 
діяльність матиме позитивний вплив на ґрунти та земельні ресурси.  

 

- навколишнє соціальне середовище – оскільки видобуток корисних копалин на 
дільниці відкритих робіт давно припинений, то основні негативні фактори діючого 
гірничого виробництва (шумове та пилове навантаження, інтенсивні транспортні 
потоки, відкачування підземних вод) на даний час відсутні. Водночас на території 
збереглися довготривалі наслідки промислової діяльності – наявність відвалів, крутих і 
небезпечних бортів, залишкових траншей та деградованих земель. Реалізація проєкту 
ліквідації та рекультивації матиме позитивний соціальний вплив, оскільки усуне 
небезпечні ділянки, поліпшить санітарно-екологічний стан території, створить умови 
для подальшого використання земель у сільському та лісовому господарстві, а також 
сприятиме підвищенню рівня безпеки та якості життя місцевого населення. 

 

- навколишнє техногенне середовище – за інформацією Департаменту культури 
та туризму Кіровоградської обласної військової адміністрації (лист № 29-01-
19/781/0.291 від 06.06.2025 р., додаток 11) найближчими об’єктами культурної 
спадщини є: курган № 21, розташований за 1,2 км на захід від південної околиці 
с. Новоселівка; кургани №№ 1, 2, 3, розташовані за 0,75-0,9 км на північ від північної 
околиці с. Новоселівка; кургани №№ 1, 2, розташовані на схід від с-ща Пантаївка. За 
наданими географічними координатами та картографічними матеріалами встановлено, 
що відстані від дільниці відкритих робіт (колишнього розрізу «Морозівський») до 
найближчих об’єктів культурної спадщини становлять: курган № 21 – 43 м; кургани №№ 
1, 2, 3 – 363 м; кургани №№ 1, 2 – 177 м. 

У межах охоронних зон об’єктів археологічної спадщини (курган № 21, 
розташований на захід від південної околиці с. Новоселівка, кургани №№ 1, 2, 
розташовані на схід від с-ща Пантаївка, кургани № 1, 2, 3, розташовані на північ від 
північної околиці с. Новоселівка) будь-які земляні, гірничі, планувальні або будівельні 
роботи не здійснюватимуться. Межі цих зон враховуються при організації виконання 
робіт та позначені на карті-схемі джерел впливу на довкілля (додаток 7) та рис. 1.5.1. 

Слід також зазначити, що проведення робіт передбачається виключно у межах 
земельних ділянок, порушених гірничими роботами, без додаткового втручання у 
непорушений та недосліджений раніше культурний шар. 

Вплив планованої діяльності на об’єкти архітектурної, археологічної та 
культурної спадщини не передбачається. 

Якщо під час проведення будь-яких земляних робіт буде виявлено знахідку 
археологічного або історичного характеру, у відповідності до вимог статті 36 Закону 
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України «Про охорону культурної спадщини», виконавець робіт зупинить їх подальше 
ведення і протягом однієї доби буде повідомлено про це відповідний орган охорони 
культурної спадщини, на території якого проводяться земляні роботи.  

 
- стан фауни, флори, біорізноманіття землі (у тому числі вилучення 

земельних ділянок).  

Межами дільниці відкритих робіт є межі, встановлені проектом будівництва 
розрізу у 1962 році (акт про надання гірничого відводу № 106 від 16.05.1964 р., виданий 
Держгіртехнаглядом України) з урахуванням погоджених змін східної та західної меж 
(протоколи Держгіртехнагляду № 4-10/2519 від 28.12.1982 р. та № 17-5/118/5, 1993 р.). 

Користування земельними ділянками здійснювалось згідно Державного акту на 
право користування землею серія В № 011575, виданого виконавчим комітетом 
Олександрійської районної (міської) Ради народних депутатів, та Державного акту на 
право довгострокового тимчасового користування землею, затвердженого постановою 
Ради Міністрів Української РСР від 28.04.1986 р. № 228-р. 

На момент підготовки звіту з ОВД вже проведена частина робіт з ліквідації 
дільниці відкритих робіт та інших об’єктів ДП «Бурвугілля». Загальна площа земельних 
ділянок під об’єктами ДП «Бурвугілля», що підлягають рекультивації, становить 
близько 278,6 га. Додаткове вилучення земельних ділянок не передбачається. 

В рамках планованої діяльності передбачається проведення гірничотехнічної і 
біологічної рекультивації порушених видобувними роботами земель. Озеленення 
рекультивованих земель здійснюватиметься шляхом посадки саджанців листяних порід 
та посівом лугових газонів. Кількість висаджених дерев становитиме 64578 од., площа 
озеленення багаторічними травами – 9,74 га. 

В результаті проведення робіт з ліквідації дільниці відкритих робіт та інших 
об’єктів ДП «Бурвугілля», рекультивації порушених гірничими роботами земель 
очікується позитивний вплив на рослинний світ, зокрема відновлення видового 
різноманіття та формування стійких фітоценозів. Рекультивовані ділянки сприятимуть 
появі умов для природного поновлення місцевих рослинних угруповань, підвищенню 
біопродуктивності території та відновленню ландшафтної привабливості.  

З метою забезпечення охорони та збереження популяції вечірниці рудої, 
виявленої в районі здійснення планованої діяльності, яка занесена до Червоної книги 
України та підлягає особливій державній охороні, у період проведення робіт на ділянках 
рекультивації передбачається комплекс природоохоронних заходів. Перед початком 
робіт передбачається проведення спеціалізованого екологічного обстеження території з 
метою виявлення місць потенційного перебування кажанів. У випадку виявлення 
сховищ або колоній виду на ділянці, вони будуть винесені за межі активних робіт, а у 
разі неможливості збереження природних місць існування – здійснено їх заміну шляхом 
встановлення штучних сховищ (будиночків для кажанів) на прилеглій території. 

Додатково, у рамках компенсаційних заходів, передбачається створення умов для 
підтримання стабільності популяції виду, зокрема висадження деревних порід, що у 
перспективі формують дуплисті стовбури, придатні для проживання кажанів (дуб, липа, 
верба). Таким чином, реалізація комплексу запланованих заходів дозволить мінімізувати 
негативний вплив робіт на популяцію вечірниці руда та сприятиме збереженню 
біорізноманіття на рекультивованих землях. 

Рекультивація порушених гірничими роботами земель матиме позитивний вплив 
на тваринний світ, оскільки сприятиме відновленню природних місць існування фауни 
та створенню умов для формування стабільних екологічних ніш. Крім того, формування 
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різноманітних ландшафтних структур і збереження природних елементів місцевості 
сприятиме підвищенню біорізноманіття, стабілізації чисельності видів та покращенню 
екологічної рівноваги на рекультивованих територіях. 

У складі ремонтно-відновлювальних робіт гідротехнічних споруд 
Олександрійського (Інгулецького) водосховища передбачається розчистка акваторії 
гідровузла, зумовлена фактичним станом дна у приплотинній зоні, де потужність 
мулових відкладів досягає до 1,7 м. Вплив планованої діяльності на іхтіофауну 
Інгулецького (Олександрійського) водосховища під час проведення ремонтно-
відновлювальних робіт оцінюється як локальний, короткостроковий та оборотний, без 
загрози для стабільності рибних угруповань і без формування довготривалих негативних 
наслідків для водних біологічних ресурсів. У контексті екологічної доцільності 
реалізація планованих робіт має превентивний характер і сприяє зниженню системних 
ризиків для іхтіофауни в майбутньому. 

За інформацією Департаменту екології та природних ресурсів Кіровоградської 
обласної державної адміністрації (лист № 26-01-23/1175/0.26 від 21.05.2025 р.) в межах 
ділянок проведення планованої діяльності, а саме: дільниці відкритих робіт (розріз 
«Морозівський»), гідротехнічних споруд Іванівського та Інгулецького водосховищ 
відсутні території та об’єкти природно-заповідного фонду області та території, 
зарезервовані для заповідання. 

Земельні ділянки, на яких розташовані гідротехнічні споруди Іванівського та 
Інгулецького водосховищ, відносяться до структурних елементів екологічної мережі, а 
саме до сполучних територій (екокоридорів), які поєднують між собою ключові 
території регіональної схеми екологічної мережі Кіровоградської області, затвердженої 
рішенням Кіровоградської обласної ради від 23 червня 2017 року № 329 (далі – 
Екологічна мережа). 

Земельна ділянка, на якій розташована гідротехнічна споруда Іванівського 
водосховища, включена до екологічного коридору (долина р. Бешка), який сполучає 
Новопразький та Ізмайлівський регіональні центри біологічного різноманіття 
Екологічної мережі. 

Земельна ділянка, на якій розташована гідротехнічна споруда Інгулецького 
водосховища, включена до екологічного коридору (русло р. Інгулець), який сполучає 
Диківський та Новопилипівський регіональні центри біологічного різноманіття 
Екологічної мережі. 

Формування, збереження та раціональне, невиснажливе використання екологічної 
мережі регулюються законом України «Про екологічну мережу України», постановою 
Кабінету міністрів України від 16.12.2015 №1196 «Про затвердження Порядку 
включення територій та об’єктів до переліків територій та об’єктів екологічної мережі. 

Відповідно до вимог статті 6 Закону України «Про екологічну мережу України» 
включення територій та об'єктів до переліку територій та об'єктів екомережі не 
призводить до зміни форми власності і категорії земель на відповідні земельні ділянки 
та інші природні ресурси, їх власника чи користувача, а власники і користувачі 
територій та об'єктів, включених до переліків територій та об'єктів екомережі, 
зобов'язані забезпечувати їх використання за цільовим призначенням. 

Найближчим до проммайданчиків ДП «Бурвугілля» об’єктом, що знаходиться в 
переліку міжнародних водно-болотних угідь та знаходиться під охороною Рамсарської 
конвенції є Дніпровсько-Орільський природний заповідник, який знаходиться на 
відстані більш ніж 132 км. 

Найближчі до об’єктів планованої діяльності території Смарагдової мережі:  
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- об’єкт Смарагдової мережі: Oleksandriyska part of Inhulets  (SiteCode: 
UA0000318) площею 10377,4 га – розташований на відстані 0,85 км в північному 
напрямку, 1,03 км в південно-східному напрямку від дільниці відкритих робіт (колишній 
розріз «Морозівський») та 8,09 км від гідротехнічної споруди Іванівського водосховища. 

- об’єкт Смарагдової мережі: Kryvorizka part of Inhulets river  (SiteCode: 
UA0000319) площею 22472,86 га – розташований на відстані 11,4 км від гідротехнічної 
споруди Іванівського водосховища.  

Гідротехнічна споруда Інгулецького водосховища розташована на межі двох 
вищезазначених об’єктів Смарагдової мережі – Oleksandriyska part of Inhulets  (SiteCode: 
UA0000318) та Kryvorizka part of Inhulets river  (SiteCode: UA0000319). 

Планована діяльність з ліквідації дільниці відкритих робіт та виконання 
ремонтно-відновлювальних робіт гідротехнічних споруд Інгулецького 
(Олександрійського) водосховища була проаналізована з урахуванням статусу територій 
Смарагдової мережі Oleksandriyska part of Inhulets (UA0000318) та Kryvorizka part of 
Inhulets river (UA0000319). 

На підставі матеріалів Звіту, а також спеціалізованих досліджень екосистем та 
біорізноманіття (Додатки 13, 14) встановлено, що планована діяльність не призведе до 
втрати, фрагментації або деградації оселищ та видів, і не погіршить їх цілісність, 
екологічні функції та роль у регіональній екологічній мережі. 

 
- ландшафт – розробка родовищ корисних копалини неминуче призводить до 

зміни ландшафту місцевості, яка потрапляє в зону впливу гірничих робіт. На території 
дільниці відкритих робіт сформувався гірничопромисловий ландшафт. Такі ландшафти 
находяться під потужним впливом природних процесів, притаманних цій природній 
зоні. У результаті взаємодії гірничопромислового ландшафту з природними процесами 
формуються нові процеси та явища, які визначаються як природно-антропогенні та 
переважно носять деструктивний характер.  

За ступенем окультуреності об’єкт планованої діяльності розташований на 
території з порушеним (сильно зміненим) ландшафтом, який зазнав довготривалого 
впливу людини. За ступенем впливу на ландшафт людиною – ландшафт культурний 
(антропогенно-змінений), створений шляхом корінної зміни структури природних 
ландшафтів у потрібному для господарського напрямку.  

Внаслідок планованої діяльності утвориться постмайнінговий ландшафт. 
Заплановані заходи з рекультивації дозволять запобігти деструктивним явищам під час 
змін ландшафту. Тобто очікується позитивний вплив планованої діяльності на 
ландшафт. 

 
- відходи – в процесі проведення робіт з ліквідації дільниці відкритих робіт та 

інших об’єктів ДП «Бурвугілля», ремонтно-відновлювальних робіт гідротехнічних 
споруд Іванівського і Інгулецького (Олександрійського) водосховищ передбачається 
утворення відходів від розбирання будівель та споруд, дорожнього покриття тощо; 
відходів будівельних матеріалів, що використовуються при проведенні робіт; відходів 
обтирального ганчір’я; твердих побутових відходів та шламу септиків, що утворюються 
в результаті життєдіяльності робітників, а саме: 17 04 05 Чавун та сталь; 17 01 02 Цегла; 
17 01 01 Бетон; 17 09 04 Змішані відходи будівництва і знесення будівель інші, ніж 
зазначені за кодами 17 09 01, 17 09 02, 17 09 03; 16 02 09* Трансформатори та 
конденсатори, що містять поліхлоровані біфеніли (ПХБ) чи поліхлоровані терефталати 
(ПХТ); 17 04 11 Кабелі інші, ніж зазначені за кодом 17 04 10; 17 02 01 Деревина; 17 03 
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01* Бітумні суміші, що містять вугільну смолу; 17 06 05* Будівельні матеріали, що 
містять азбест; 17 05 03* Ґрунт та каміння, що містять небезпечні речовини; 12 01 13 
Відходи процесів зварювання; 15 01 10* Упаковка, що містить залишка або забруднена 
небезпечними речовинами; 17 02 03 Пластмаси; 15 02 02* Абсорбенти, фільтрувальні 
матеріали (включаючи оливні фільтри інакше не зазначені), обтиральне ганчір’я та 
захисний одяг, забруднені небезпечними речовинами; 20 03 01 Змішані побутові 
відходи; 20 03 04 Шлами септичних ємностей. 

Загальний обсяг відходів при проведенні робіт з ліквідації дільниці відкритих робіт 
та інших об’єктів ДП «Бурвугілля», ремонтно-відновлювальних робіт гідротехнічних 
споруд Іванівського і Інгулецького (Олександрійського) водосховищ складе 16698,9198 т. 

Всі відходи, що утворюються в період проведення робіт, підлягають тимчасовому 
складуванню на проммайданчику в спеціально відведених місцях з твердим покриттям. 

В міру накопичення відходи передаватимуться суб’єктам господарювання у сфері 
управління відходами для подальшого оброблення та/або видалення згідно з 
договорами, що будуть укладені до початку проведення робіт. 

 
Транскордонний вплив не передбачається. 
Кумулятивний вплив об’єкту планованої діяльності та сусідніх виробничих 

підприємств, які є забруднювачами довкілля, є допустимим. 
При дотриманні технологічних умов експлуатації, інтегральний вплив на 

більшість компонентів природного середовища, з урахуванням вжиття усіх 
передбачених проектом захисних рішень, оцінюється як допустимий.  

З метою забезпечення нормативного стану атмосферного повітря, земель, 
підземних і поверхневих вод, флори і фауни, будівель, споруд і комунікацій, здоров'я 
людей в районі розміщення об’єкта планованої діяльності, недопущення активізації на 
цій території небезпечних природно-техногенних процесів і виникнення аварійних 
ситуацій, здатних негативним чином впливати на стан навколишнього середовища 
передбачається комплекс ресурсозберігаючих, захисних, відновлювальних, 
компенсаційних та охоронних заходів. 

Провадження планованої діяльності буде здійснюватися з дотримання норм 
чинного екологічного законодавства, зокрема Законів України «Про охорону 
навколишнього природного середовища», «Про охорону атмосферного повітря», 
Водного Кодексу України, Земельного Кодексу України, «Про надра», «Про управління 
відходами», «Про оцінку впливу на довкілля», інших нормативних документів. 
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